Collocamento a tirocinio

Prospettive 2008 e bilancio 2007
Indagine sui posti di tirocinio 2008
Si apre ufficialmente oggi la campagna 2008 per il reperimento dei nuovi posti di tirocinio per l'anno 2008 che interessa complessivamente oltre 5000 ditte. Le aziende vengono interpellate mediante un apposito questionario, inviato a tutti i datori di lavoro che in passato hanno formato apprendisti nelle rispettive professioni di loro competenza. Le ditte sono invitate a rispedire il relativo questionario ai rispettivi uffici regionali di orientamento scolastico e professionale entro il 31 marzo 2008. Quotidianamente, grazie a un sistema completamente automatizzato, le informazioni sui posti liberi di tirocinio vengono riprese e messe pubblicamente a disposizione degli interessati (giovani, genitori, adulti che intendono cercare un’azienda formatrice) sulla rete internet, agli indirizzi www.orientamento.ch e www.ti.ch/tirocinio. Inoltre vengono regolarmente stampate su supporto cartaceo le liste dei posti vacanti da apporre agli albi dell’orientamento nelle scuole medie o da mettere a disposizione di chi ne fa esplicita richiesta.
Attese e prospettive per il 2008
Con la campagna 2008 ci si attende nuovamente una rispondenza positiva e generosa da parte delle aziende interpellate: grazie al miglior contesto economico e seppure in presenza di un tasso di disoccupazione giovanile al di sopra della media svizzera, si confida sulla disponibilità delle ditte affinché mettano a disposizione un numero sufficiente di nuovi posti di tirocinio a favore dei giovani e degli adulti interessati a intraprendere questa via formativa. Per un fabbisogno reale (domanda) che dovrebbe aggirarsi anche per il corrente anno sulle 2500-2600 unità - equivalenti ai nuovi contratti di tirocinio che prevedibilmente verranno stipulati nel 2008 - ci si attende un'offerta globale attorno ai 2900-3000 nuovi posti di tirocinio. Le ragioni a sostegno di una maggiore necessità di posti rispetto al fabbisogno reale sono giustificate dal fatto che, per motivi di scelta professionale da parte degli interessati e per ragioni logistiche (sede in cui opera l'azienda, domicilio dei giovani interessati al posto di tirocinio), domanda e offerta non potranno sempre essere perfettamente compatibili e conciliabili: occorre pertanto disporre di un’adeguata riserva di posti di formazione per soddisfare alle richieste.

Per alcune professioni particolari, per le quali l'offerta di posti sarà probabilmente inferiore alla domanda da parte dei giovani, si auspica un particolare sforzo da parte delle aziende interessate. È il caso delle professioni di impiegato di commercio, impiegato del commercio al dettaglio (venditore), informatico, elettronico, assistente di studio medico, assistente dentale, assistente di farmacia, estetista, operatore sociosanitario, operatore socioassistenziale, parrucchiere, cuoco e probabilmente anche di giardiniere, meccanico di manutenzione per automobili e di altre professioni del settore artigianale-industriale.

L'appello inteso a mettere a disposizione nuovi posti di tirocinio non è però rivolto unicamente alle ditte che in precedenza hanno già formato apprendisti, ma anche alle nuove aziende che si sono costituite e insediate di recente nel Cantone e che potrebbero offrire interessanti possibilità di formazione, soprattutto nelle professioni emergenti. Infatti, le ditte operanti nei settori dell'informatica, delle telecomunicazioni, dell’elettronica applicata, ma anche tutte quelle che si sono specializzate in particolari rami industriali in cui la tecnologia e l'innovazione hanno permesso di creare nuove figure professionali, possono costituire un'ideale piattaforma formativa. Preparando i giovani in una delle numerose professioni in cui può essere svolto un tirocinio, l'azienda si assicura la manodopera e gli specialisti di domani: visto come le ordinanze in materia di formazione (che vanno progressivamente a sostituire i regolamenti di tirocinio) tendono a conciliare sempre più la formazione generale con quella specifica legata alle esigenze aziendali, oggi è possibile formare in modo mirato i futuri operatori e i quadri di domani.
Retrospettiva sul 2007: bilancio
Rispondenza delle ditte all’indagine 2007 e confronti con gli anni precedenti
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Il numero di aziende che lo scorso anno ha risposto positivamente all'indagine è stato leggermente superiore a quello riscontrato l’anno prima. Grazie a questa accresciuta disponibilità, anche il numero di posti globalmente offerti è stato superiore. Le 1662 ditte che nel 2007 hanno comunicato di voler assumere nuovi apprendisti rappresentano il 30,3% delle 5477 aziende interpellate (nel 2006 le ditte che avevano risposto positivamente erano 1656, pari al 25,1% delle aziende interrogate a quel tempo). Il numero di datori di lavoro che hanno comunicato di non voler assumere apprendisti è stato nettamente inferiore al 2006 (61,5%, pari a 3367 ditte, contro il 65,5%, ovvero 4317 ditte nel 2006). Nel 2007, non sono infine rientrati 448 questionari d'indagine, pari all’8,2% dei formulari inviati, una percentuale inferiore rispetto a quella del 2006 (9,3%, in cui erano 616 i formulari non rientrati).
1662 questionari con risposta positiva: 2753 i nuovi posti di tirocinio offerti
Le 1662 risposte positive pervenute da parte delle ditte interpellate entro la fine del periodo di collocamento del 2007 hanno corrisposto a un’offerta globale di 2753 nuovi posti di tirocinio. In questa cifra sono compresi anche i posti offerti in formazione empirica e nel tirocinio pratico.
	Situazione posti al 31 dicembre 2007
	Maschi
	Femmine
	M/F
	Totale
	% su totale

	Posti occupati
	1565
	1071
	
	2636
	95.75%

	Posti rimasti liberi
	85
	7
	25
	117
	4.25%

	Totale posti offerti
	1650
	1078
	25
	2753
	100.00%
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Il 95,75% dei posti offerti dalle ditte nel 2007 sono stati occupati: sono infatti stati stipulati 2570 nuovi contratti di tirocinio, 1532 da parte di apprendisti di sesso maschile (59,61%) e 1038 da parte di apprendiste (40,39%). A questi si aggiungono 66 nuovi contratti in formazione empirica e di tirocinio pratico: 33 con giovani di sesso maschile e altrettanti con ragazze, ciò che porta il totale dei contratti di formazione a 2636.
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117 posti rimasti liberi al termine dell'azione di collocamento 2007
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Al termine dell'azione di collocamento a tirocinio dello scorso anno sono rimasti disponibili complessivamente 117 posti di tirocinio, ciò che rappresenta il 4,25% del totale dei nuovi posti messi a disposizione: 6 posti sono rimasti liberi nel settore commerciale, mentre 111 posti lo sono rimasti nel settore artigianale-industriale.
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Alla fine dell’azione di collocamento 2007 sono rimasti liberi, o meglio occorrerebbe dire non sono stati occupati complessivamente 117 posti di tirocinio. Nel settore commerciale sono rimasti vacanti unicamente 6 posti per apprendisti impiegati del commercio al dettaglio (vendita). Tra le professioni artigianali-industriali, invece, il maggior numero di posti rimasti vacanti si è contato tra le professioni dell'edilizia e dell’artigianato della costruzione (muratore, montatore di impianti sanitari, installatore elettricista, lattoniere, metalcostruttore, falegname, montatore di riscaldamenti, pittore), nel settore alberghiero e dell’alimentazione (macellaio-salumiere, impiegato di ristorazione) e in quello del ramo automobile (meccanico di manutenzione per automobili, carrozziere lattoniere e carrozziere verniciatore). Occorre comunque rilevare che negli ultimi anni il numero di posti che non vengono occupati alla fine della campagna di collocamento tende a diminuire: se nel 2006 erano rimasti liberi 111 posti, nel 2005, i posti erano 144 e negli anni precedenti la loro cifra oscillava spesso tra le 200 e le 300 unità.
	A livello regionale è interessante rilevare come nella regione Tre Valli sia rimasta libera un’elevata percentuale di posti di tirocinio (37,61% del totale dei posti rimasti liberi in Ticino, pari a 44 dei 117 posti rimasti liberi). I posti liberi, come precedentemente affermato, si situano soprattutto nel settore artigianale-industriale. Nel distretto di Lugano, che globalmente mette a disposizione oltre il 40% dei posti di tirocinio offerti nel Cantone, la percentuale dei posti rimasti liberi alla fine dell’azione di collocamento è più ridotta (28,21%). Stessa situazione nel distretto di Bellinzona dove la percentuale dei posti rimasti liberi (12,82%) è inferiore a quella globale dei posti totali messi a disposizione nel distretto (circa 18%). 
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Le professioni (tirocini) maggiormente scelte nel 2007 (apprendisti + apprendiste)
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Come detto in precedenza, nel corso del 2007 sono stati stipulati complessivamente 2570 nuovi contratti di tirocinio in 109 professioni diverse: nelle 12 professioni maggiormente scelte si concentra oltre la metà dei neo apprendisti (50.51%) mentre nelle rimanenti 97 professioni si distribuisce l’altra metà (49,49%) dei giovani che hanno iniziato un apprendistato.

Per quanto riguarda la ripartizione delle professioni tra apprendisti di sesso maschile e femminile, si può notare come 56 professioni siano state scelte esclusivamente da maschi e 12 unicamente da femmine: 43 professioni per contro contano tra i loro ranghi apprendisti di ambo i sessi.

La graduatoria, per quanto riguarda le professioni maggiormente scelte in assoluto, conferma sostanzialmente quella degli scorsi anni. Le professioni commerciali (impiegato di commercio e impiegato del commercio al dettaglio) figurano nettamente in testa alla graduatoria delle scelte con 343, rispettivamente 158 nuovi contratti di tirocinio. Tra le formazioni più abbracciate occorre segnalare l’avvento al terzo, rispettivamente quarto posto assoluto delle professioni di operatore sociosanitario e di installatore elettricista e la presenza, nelle prime posizioni, delle creatrici d’abbigliamento (sartoria), dei muratori e degli operatori socioassistenziali, in crescita negli ultimi anni.
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Nel 2007, gli apprendisti di sesso maschile che hanno iniziato un tirocinio hanno stipulato un contratto di tirocinio in 97 diverse professioni. Le scelte tra le diverse professioni abbracciate sono distribuite in modo più omogeneo e diffuso rispetto a quelle delle ragazze. Tra le professioni maggiormente scelte dai maschi, ne troviamo la metà circa (49,15%) nelle prime 11,agazzenell'elle prime posizioni anche gli assistenti di cura e i muratori





















































 mentre il rimanente 50,85% si distribuisce tra le restanti 86 professioni.

Tra i maschi la graduatoria delle professioni maggiormente scelte non è variata di molto nel corso degli anni. Ai primi posti figurano comunque per la prima volta gli installatori elettricisti, seguiti dagli impiegati di commercio, dai meccanici di manutenzione per automobili (incluso i meccatronici), dagli impiegati del commercio al dettaglio e dai muratori. Da segnalare l’aumento significativo dei montatori di impianti sanitari, che hanno fatto denotare un netto incremento di contratti rispetto al 2006, passando da 35 a 51.
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Le apprendiste, per contro, indirizzano il loro interesse su un numero inferiore di professioni: la loro scelta, inoltre, è maggiormente concentrata su poche. Sono infatti 55 le professioni abbracciate dalle giovani nel corso del 2007: le cinque professioni maggiormente scelte - impiegata di commercio, operatrice sociosanitaria, impiegata del commercio al dettaglio, creatrice d’abbigliamento (ex sarta da donna) e operatrice socioassistenziale - raggruppano da sole oltre la metà (51,16%) delle ragazze. Il rimanente 48,84% ha invece operato la propria scelta professionale avviandosi verso una tra le 50 altre professioni che completano il quadro dei tirocini affrontati dalle neo apprendiste.

Tra le ragazze occorre notare l’avvento ai primi posti della graduatoria di tre professioni nel campo sociosanitario: operatrice sociosanitaria, operatrice socioassistenziale e assistente di cura, oltre alle professioni tradizionalmente scelte anche in passato, quali l’assistente di studio medico, l’assistente di farmacia e l’assistente dentale. Da annoverare pure le 41 giovani che hanno iniziato il tirocinio in qualità di designer presso il Centro scolastico per le industrie artistiche di Lugano. Questo curricolo formativo è stato introdotto per la prima volta nel 2005.

Evoluzione discontinua
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Analizzando l’evoluzione del numero di nuovi contratti di tirocinio negli ultimi cinque anni, si constata una notevole erosione di posti nella professione di impiegato di commercio, dove c’è stata, nel quinquennio in esame, una diminuzione di ben 127 posti (ciò che corrisponde a un calo del 27,02%): i contratti sono infatti passati da 470 nel 2002, a 418 nel 2003, 359 nel 2004, 331 nel 2005, per risalire a 341 nel 2006 e 343 lo scorso anno.

Il settore della vendita ha pure subito impatto negativo: ai 240 contratti stipulati nel 2002, fanno riscontro i 228 nel 2003, i 229 nel 2004, i 224 nel 2005 e nel 2006 e i 187 dello scorso anno, ciò che corrisponde una diminuzione del 26,25% sul quinquennio. 
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A contare dal 1990, dopo aver toccato un minimo nel 1996, il mercato dei posti di tirocinio ha fatto denotare tendenzialmente un costante e regolare miglioramento negli anni successivi, visibile soprattutto dal numero di posti occupati, che corrispondono ai nuovi contratti di tirocinio stipulati.

Un appello ai datori di lavoro e ai giovani
L’anno 2008 si apre all’insegna di un rinnovato ottimismo anche se gli auspicati segnali di ripresa continuano a manifestarsi timidamente. Il numero di giovani e di adulti che nel corso dell’anno inizierà un tirocinio dovrebbe superare una volta ancora le 2500 per sfiorare le 2600 unità. Da un lato ci saranno gli allievi che a giugno lasceranno la 4. media dopo aver concluso il ciclo dell’obbligo scolastico, dall’altro un numero sempre crescente di giovani e adulti che abbracceranno questa via di formazione professionale, base ormai indispensabile per poter costruire la propria carriera. Non si possono comunque sottacere alcune preoccupazioni in merito alla campagna di collocamento degli apprendisti: in momenti come questi, che comunque si sono vissuti in passato e che hanno mostrato una successiva ripresa, è indispensabile rendere più attiva e dinamica la collaborazione tra tutti gli attori in gioco: datori di lavoro, associazioni padronali, giovani alla ricerca di un posto e loro genitori, nonché autorità politiche e amministrative competenti.

In questo senso, si rivolge un appello a tutti i datori di lavoro che sono in grado di formare degli apprendisti, invitandoli a voler segnalare tempestivamente la loro disponibilità: le aziende sono invitate a rinviare il più presto possibile i questionari relativi all'offerta di nuovi posti di tirocinio per l'anno 2008, segnalando successivamente agli uffici regionali di orientamento tutti i cambiamenti che dovessero intervenire dopo l'inoltro del formulario (posti occupati, nuovi posti). In questo modo è possibile rendere un servizio utile e prezioso a tutti gli interessati: a coloro che offrono posti di tirocinio e a coloro che li cercano.

Ulteriori informazioni:

· Paolo Colombo, Divisione della formazione professionale, Via Vergiò 18, 6932 Breganzona, tel. 091 815 31 00, fax 091 815 31 09, E-mail: decs-dfp@ti.ch

· Marco Lafranchi, Ufficio dell'orientamento scolastico e professionale, Stabile Torretta, 6500 Bellinzona,
tel. 091 814 63 61, fax 091 814 63 59, decs-uosp@ti.ch
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