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Espoprofessioni 2008

Stimato Presidente del Consiglio federale, Pascal Couchepin

Caro Collega, cari addetti ai lavori della formazione professionale

Gentili signore, egregi signori
A distanza di 17 anni da quella prima edizione del 1991 Espoprofessioni si é ritagliata uno spazio eccezionale nel panorama della formazione professionale e più in particolare di quella della scelta della professione. Espoprofessioni è diventata un appuntamento molto atteso da tutti quei giovani, che stanno per lasciare la scuola dell’obbligo o che la concluderanno nel corso dei prossimi due – tre anni.

L’esposizione, di cui viviamo quest’ennesima edizione, ha assunto vieppiù importanza e valenza intercantonale varcando anche i confini posti dalle differenze linguistiche.

Già dalla sua prima edizione le classi di scuola secondaria e di avviamento pratico del Grigioni Italiano e più esattamente quelle del Moesano hanno potuto usufruire di questa opportunità informativa.

Io sono qui a nome del Governo Grigionese per dire grazie: grazie al Cantone del Ticino per la generosità tipicamente latina con la quale accoglie i Grigionesi nelle proprie istituzioni scolastiche e grazie anche ai datori di lavoro che danno la possibilità anche ai nostri giovani di assolvere il tirocino presso le aziende sul territorio ticinese!

Ma voglio ringraziare a tramite del nostro presidente Couchepin anche chi a livello federale si impegna per la formazione professionale.

Nella qualità degli interventi attivi, che promuovono la formazione professionale, sta il segreto dell’altissimo standard raggiunto e mantenuto dalla Svizzera nel contesto internazionale. La professionalità dei formatori, la loro serietà, l’arricchimento del sapere professionale attraverso il perfezionamento continuo, coniugati all’evoluzione ed al progresso dei processi e delle macchine permettono alla Svizzera di mantenersi al vertice in Europa e di posizionarsi tra le prime nazioni al mondo. Di tutto ciò andiamo fieri e ne siamo orgogliosi. Grazie, Merci.

Mais j’aimerais remercier aussi, en la personne de notre Président Monsieur Couchepin, ceux qui au niveau fédéral s’engagent pour la formation professionnelle. 

Le secret du très haut standard atteint et maintenu par la Suisse dans le contexte international consiste dans la qualité des interventions actives, qui favorisent la formation professionnelle. Le professionnalisme des formateurs, leur sérieux, l’enrichissement du savoir professionnel avec l’aide du perfectionnement, tout ceci joint à l’évolution et au progrès des procédés et des machines fait que la Suisse se trouve au sommet en Europe et parmi les premiers pays au monde. De tout cela, nous sommes fiers et heureux. Merci“.

Espoprofessioni è un prezioso esempio, che evidenzia il coinvolgimento e l’attiva collaborazione dei diversi attori presenti sulla scena della formazione professionale. Tutti loro meritano i nostri più sentiti complimenti e ringraziamenti.

Termino con augurio ed un invito: Continuiamo a valorizzare la formazione professionale ed a impegnarci per riformarla senza stravolgerla e difendere così il futuro del 75% dei nostri giovani. Loro lo meritano e ne vale la pena!

Grazie!

Claudio Lardi, Consigliere di Stato
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