Giampiero Casagrande

Editore

Giampiero Casagrande

Editore


Prefazione*

Alla base dell’impegno contro il razzismo c’è la riflessione, la filosofia, che appartiene non soltanto ai cosiddetti filosofi, ma a tutti gli uomini. Questo libro affronta una particolare riflessione, vale a dire come e perché nell’ambito dei rapporti interpersonali possa esistere un comportamento che tenta di umiliare altri esseri umani con stereotipi razzisti.

Il libro si pone al servizio di questo impegno collettivo, attraverso l’analisi di un problema di primaria importanza e sempre più gravoso per le società moderne. È un invito alla riflessione collettiva. Non vuole offrire lezioni già pronte ma, poiché è necessario mettere a frutto le esperienze maturate, vuole fornire consigli. È importante che noi tutti facciamo chiarezza nelle nostre menti sui modelli comportamentali razzisti prima che si concretizzino in “situazioni estreme”. Essere fondamentalmente consa-pevoli di questo problema è altrettanto importante quanto essere consapevoli del valore della salute fisica e di un comportamento corretto quando siamo al volante.

L’antirazzismo è una specie di protezione dell’ambiente con una doppia finalità: da un lato la volontà di preservare le vittime dai loro persecutori e proteggere questi ultimi da se stessi, senza tutelarli. Ma d’altro canto significa anche la volontà di salvaguardare la pace pubblica, sociale, condizione indispensabile nella scuola, sul posto di lavoro, nelle case per gli anziani, ovunque debbano interagire individui diversi per provenienza, storia, cultura o religione.

Il libro è un contributo importante nell’ambito di questo impegno e perciò porgo i miei più sinceri ringraziamenti a tutti coloro che ne hanno resa possibile la pubblicazione, finalmente anche in lingua italiana.

Berna, marzo 2009
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* Tratta da: Monique Eckmann, Miryam Eser Davolio, Educare al confronto: antirazzismo. Aspetti teorici e supporti pratici, Giampiero Casagrande editore, Lugano-Milano, 2009

